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2015学年第二学期高一年级第一次月考试卷
高一地理

本试卷分选择题和综合题两部分，共38题，满分100分，考试用时90分钟。

第一部分     选择题 （75分）

一、单项选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项，填在答题卡中。

第17届亚洲运动会于2014年9月19日17时至2014年10月4日17时，在韩国仁川举行。中国军团以151金108银83铜，共计342枚奖牌，称雄金牌榜和奖牌榜，这也是中国代表团连续七届亚运会蝉联金牌和奖牌总数第一的宝座。据此完成下列问题。
1．2014年仁川亚运会开幕式于北京时间9月19日17时，在仁川亚运会主竞技场举行。在纽约(西五区）的民众要收看直播，应该在当地什么时间收看（   ）
A.19日4时          B.18日19时            C.19日7时      D.19日21时
2．2014年仁川亚运会闭幕时，地球位于公转轨道的位置大约是（   ）
[image: image1.png]



3.地壳最大厚度位于（   ）
A.青藏高原      B.大西洋中脊      C.安第斯山      D.阿尔卑斯山
下图表示亚洲局部地区等压线分布图（单位：百帕）。读图回答问题4。
[image: image2.png]



4．当日广州的天气可能是(     )
A．晴朗           B．阴雨       C．多雾           D．吹南风
5．剧烈太阳活动产生的太阳风吹袭地球，可能引起（   ）
A．卫星导航失败     B．风力电厂增产     C．生活耗能降低     D．人口迁移加快
6．太阳直射某地时，下列叙述正确的是（    ）
A. 该地一定是一年中白天最长的一天             
B. 该地位于热带范围
C. 该地一定是一年之中气温最高的一天           
D. 此地的地方时和区时都为12时
读某流域某地某日一次降雨与河流流量变化过程示意图，完成7-8各题。
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7．若该次降水发生在北京，带来水汽的最有可能是
A．西北风            B．东南风        C．西南风    D．东北风
8．图中时距（降水最大值与河流流量最大值的时间间隔称时距）若变长，原因可能是该地
A．上游湿地增加       B．下游修建大型水库
C．上游植被遭到破坏   D．上游城市化的推进
读2015年11月11日12时近地面气压（hPa）分布图，回答第9题。
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9．图中甲天气系统途经菲律宾时，给当地带来的灾害是
A.海啸     B.洪涝        C.冻害     D.火灾
现在影视剧中往往让女主角面朝大海，在海风吹拂下让头发向后飘逸以反映女主角的快乐心情。甲、乙两图分别是“北半球某滨海地区海陆环流图”和“气温变化特征图”。据此回答10-11小题。
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10．甲图中①、②、③、④四处气温最高的是
A．①处      B．②处        C．③处    D．④处
11．为了完成女主角头发向后飘逸的场景，作为导演，你会选择什么时间段完成拍摄（  ）
A．16时至次日8时     B．6时至18时
C．8时至16时         D．18时至次日6时
2013年新疆天山申遗成功。至此，我国的世界遗产中出现了两个“天池”（见图1），天山天池为冰碛湖，长白山天池为火山口湖。图2为地壳物质循环示意图。结合所学知识回12-13题。
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12．塑造长白山天池和天山天池的主要地质作用分别对应图2中的
A．①②             B．①③        C．④②      D．②①
13．天山高海拔地区雪山连绵、积雪冰川终年不化。关于天山地貌景观垂直差异的成因，说法正确的是
A．地处内陆，外力作用以流水沉积为主
B．山地降水丰富，外力作用以流水侵蚀为主
C．只受外力作用影响
D．同时受内外力作用影响
读河岸线示意图，图中实线和虚线分别表示自然状态下不同时期的河岸，据此完成14-15题。
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14．有关该河段的叙述正确的是（   ）
A.实线所示河岸形成时间较早                   B.河岸线的变迁与地转偏向力无关
C.该河段以侵蚀作用为主                       D.该类河段一般发育于河流的上游
15．沿L1～L2所作河流剖面最有可能与右图剖面相一致的是（   ）
A.①             B.②             C.③              D.④
下图中虚线是我国某次南极科考路线图。读图完成16-17题。
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16．科考船途经①、②、③、④处，为逆水航行的是（   ）
A.①        B.②        C.③        D.④
17．关于①、②、③、⑤处对应洋流说法不正确的是（   ）
A.①处洋流向高纬地区流动                         B.②处洋流对沿岸增温增湿
C.③处洋流受西风带影响形成                       D.⑤处有世界著名大渔场
下图中K岛于1983年火山爆发，植被消失殆尽。1987年，该岛上已有64种植物生长旺盛。据研究，百年之内该岛上的天然植被就可以恢复。据此完成18-19题。
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18．K岛天然植被类型属于（   ）
A.热带雨林                                     B.热带草原
C.亚热带常绿硬叶林                             D.亚热带常绿阔叶林
19．K岛处于（   ）
A.美洲洋板块与太平洋板块界线的西侧      B.南极洲板块与太平洋板块界线的北侧
C.非洲板块与印度洋板块界线的北侧        D.亚欧板块与印度洋板块界线的南侧
读下图，完成20-21题。
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20．“五原春色归来迟，二月垂杨未挂丝。即今河畔冰开日，正是长安(今西安附近）花落时”诗歌中描述的现象（   ）
A.反映了从赤道到两极的地域分异规律
B.是由两地的水分差异造成的
C.是由流经两地的河流流量不同造成的
D.是一种非地带性现象
21．“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关。”这句诗从地理角度理解（   ）

A.反映了冬季风到达不了玉门关
B.反映了从沿海到内陆的地域分异规律
C.反映了玉门关的热量条件不适合杨柳种植
D.反映了玉门关以西绝对无杨柳生长
右图是某山脉南、北两坡气候资料图，实线表示气温，虚线表示降水，据此完成22-23题。
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22．该山脉（   ）
A.北坡为迎风坡                                 B.地处南半球低纬度
C.南坡相对高度大                               D.南坡自然带谱数目多
23．山脉基地植被带是（   ）
A.温带落叶阔叶林                                B.亚热带常绿硬叶林
C.亚热带常绿阔叶林                              D.亚寒带针叶林
24．1944年美国科学家在圣马太岛放养了29只驯鹿，由于无天敌，环境好，10年后达到1000只，20年后达到6000只，又过了三年只剩下42只，这一变化体现了地理环境的什么功能(    )
A、自然地理环境具有合成有机物的功能    B、自然地理环境的生产功能
C、自然地理环境的平衡功能              D、“牵一发而动全身”的功能
黄山市某地因菊花经济效益高，农民开垦坡地种菊花，因而出现了较为严重的生态问题，如下图所示。据此回答25-26题。
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25．图示反映了地理环境的（    ）
A.区域性    B.开放性     C.整体性    D.差异性
26．若此种活动不加以限制，任由其发展则最有可能直接导致该地区（    ）
A.蒸发量增加    B.降水量增多     C.地表径流变化增大    D.地下径流增多
 下图为我国某地区1951-2000年每10年的人口变化。读图完成27-28题。
[image: image15.png][T TIC]

o A
o BB
.

s

10] 4% Py

s

3 EEFA

- % o

15719511960 196 1—1 970 1971— 1980 1981—1990199 1—20002001—2010 B &




27．1951-2010年，该地区
A．人口自然增长是维持人口增长的主要方式       B．是人口净迁入地区
C．人口增长了17. 6%                          D.人口的出生率一直高于死亡率
28．据图示资料显示，该地区
A．人口迁移主要受自然因素影响
B．自20世纪80年代起，人口再生产类型进入现代型
C．20世纪末青壮年人口比重偏大
D.可能位于我国东部地区
运用数据图表可以分析社会人口变化现象。据图回答29-30题。
[image: image16.png]2 2N

H2 =
w t’;/x w5 s
;:g T n e e wﬁuu )
i 2, 2o
15 & En

e e
pa 3
05 e x =

yfp‘f@wﬁf@m .....,.;..n W T g W

0
BT T2




29．图甲是某地区育龄妇女平均生育子女数变化曲线图。若图中所示变化趋势持续下去，最可能出现是(  )
A．人口素质下降    B．人口老龄化     C．就业压力加大    D．劳动力成本下降
30．图乙是新中国成立以来四个不同时期的人口年龄结构金字塔图，按时间先后排序正确的是
A.①②③④    B.①③④②    C.①②④③    D.①③②④
二、双项选择题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。

中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确指出：坚持计划生育的基本国策，启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策……下图为我国部分省区出现“人口零增长”的时间(含预计)示意图。读图完成31-32小题。
[image: image17.png]AN
STk,
AN e

ez Zand!

Sl S
WSS




31．不同省区出现“人口零增长”的时间差异显著，主要影响因素有 （    ）
A．环境         B．经济         C．教育          D．资源
32．启动“单独二孩”政策是为了（   ）
A．提高人口合理容量          B．提升民族人口素质
C．减缓人口老龄化速度        D．保持合理劳力规模
读下面四幅“海拔5000米的山地垂直自然带谱规律示意图”，①-⑤为各山不同的自然带。据此，回答33-34题。
[image: image18.png]



33．四座山最有可能位于北半球的是
A．甲
    
B．乙          C．丙


D．丁
34．纬度最低和纬度最高的分别是
A．甲
    
B．乙              C．丙


D．丁
35．陆地环境的整体性表现在
A、陆地环境各要素相互联系、相互制约、相互渗透
B、陆地环境各要素构成一个整体，是独立存在与发展的
C、某一要素变化，会导致其他要素甚至整个环境的变化
D、各要素对整体环境的影响是没有差异
第二部分    综合题 （共25分）

注意事项：

 必须在答卷上答题区指定的区域内，用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，不能写在试卷上，否则答案无效。

36．读图图1“北半球陆地自然带分布示意图”和图2“我国植被地带性分布示意图”，
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回答下列问题。（10分）
（1）图1中表示同一种陆地自然带的两个字母
是___     ，其中位于大陆东岸的是___        气

候，图中E为                      带。
（2）图1中的D—C—B—A的更替体现了陆地自然

带                    规律，它的形成
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是以             为基础的。

（3）图2中的③→②→①植被地域分异规律

在            地区表现较为明显。

（4）④区域的气候类型为_________________，

（5）塑造①处地表景观的主要外力是_________，

限制当地农业生产发展的主要自然因素是_________。
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37．下图为世界

某区域图。

据此回答下

列问题。（共6分）
（1）一艘轮船由①市启航，沿图中箭头所示航线航行，沿途经过②市时，船上的海员看到

的自然带是                   ，该国的人口增长模式呈现的的特点是              。

（2）虽然没有经过A地沿海，从图上船上的海员了解到A处地段的东岸分布

着                （自然带），是属于            地带性，影响因素是            。
38．下图表示两类不同经济发展水平国家的人口年龄构成，读图回答有关问题。（9分）
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（1）按照经济发展水平来说，A表示          国家，B表示           国家。（2分）
（2）A类国家的人口增长模式是          ，B类国家的人口增长模式是          。（2分）
（3）从二战后国际人口迁移来看，A类国家主要是迁       地，B类国家主要是迁      地。（2分）

（4）A类国家人口年龄构成容易产生的社会问题是：（3分）
                           ，                            。

B类国家面对其人口问题，应采取的人口政策是                             。
地理月考参考答案

1．A2．C3．A4．A5．A6．B7．B8．A9．B10．A11．C
12．D13．D14．A15．B 16．A17．D18．A19．D20．A 21．B
22．D23．B24．C25．C26．C27．B28．D29．B30．D
31．BC32．CD33．AD34．BD35．AC
36．（1）C、H    温带季风      温带草原
（2）纬度地带分布（由赤道到两极的地域分异）    热量
（3）中纬度     （4）亚热带季风气候      （5）风力    水分  
37．（1）温带落叶阔叶林带（1分） 人口自然增长率低，出生率低、死亡率低（2分）
（2）温带荒漠带（1分）  非（1分） 地形和洋流（1分）
38．(共20分)（1）发达、发展中（2分）
（2）现代/“三低”模式、传统/“高低高”模式/过渡模式（2分）
（3）入、出（2分）
（4）人口老龄化，（1分）劳动力不足，社会养老费用高，老年人生活孤单，国防兵源不足（1分，任选两点）     实行计划生育（1分）
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